

ИРКУТСКІЯ

Епархіальныя вѣдомости.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.



Выходятъ еже-
недельно.
Цѣна год. изд. въ
Ирк. 5 р. съ пер.
по поч. 5 р. 50 к.

Подписка при-
нимается искл.
въ Редак. Иркут.
Епарх. Вѣд. при
Духов. Семинар.

іюля 5

1886 г.

№

27

СОДЕРЖАНИЕ: Постановленія бывшаго въ Казани собранія преосвященныхъ архіереевъ.—Синесокъ лицъ духовнаго званія иркутской епархіи, удостоенныхъ ко дню св. Пасхи награды отъ Св. Синода.

Постановленія бывшаго въ Казани собранія преосвященныхъ архіереевъ.

I.

О современномъ религіозно-нравственномъ состояніи православной паствы, въ особенности же православныхъ приходоѡ съ инородческимъ населеніемъ, и о мѣрахъ къ утвержденію въ нихъ вѣры и нравственности.

(Продолженіе).

Б) Религіозно-нравственное состояніе православныхъ инородцевъ имѣетъ свѣтлыя и темныя стороны. Сохраняя всѣ свойства религіозности православно-русскаго народа, инородцы отличаются глубокою набожностію, дѣтскою простотою вѣры, преданностію Богу и глубокимъ почитаніемъ святыхъ Его; но въ то же время у нихъ гораздо больше остатковъ языческихъ вѣрованій, чѣмъ у русскихъ, такъ

что въ общемъ ихъ религіозно-нравственное состояніе менѣе удовлетворительно. Если религіозность и православно-русскихъ часто бываетъ только чисто внѣшняя, то у инородцевъ она далѣе внѣшности рѣдко простирается. Если и у православно-русскихъ христіанъ, не смотря на тысячелѣтнее просвѣщеніе ихъ христіанствомъ, сохранились доселѣ остатки старинныхъ языческихъ вѣрованій, то инородцы, при недавнемъ сравнительно своемъ знакомствѣ съ христіанствомъ, не смогли еще выйти изъ того религіозно-нравственнаго состоянія, которое называется двоевѣріемъ. Рядомъ съ христіанскимъ Богомъ они чтутъ и старыхъ своихъ языческихъ боговъ, совершаютъ имъ жертвоприношенія, поклоняются керемети, соблюдаютъ разные языческіе обычаи, хотя и стараются скрывать это, такъ что у нихъ еще много слѣдовъ язычества. У крещеныхъ же татаръ замѣчается по мѣстамъ склонность и приверженность къ магометанству. Такое двоевѣріе и привязанность къ старымъ своимъ обычаямъ въ наибольшей степени замѣчаются между тѣми инородцами, которые живутъ сплошными массами и притомъ вдали отъ вліянія русскихъ и православно-русскаго христіанскаго просвѣщенія. Въ частности въ этомъ отношеніи религіозно-нравственное состояніе таковыхъ удаленныхъ отъ русскаго вліянія инородцевъ представляется въ настоящее время въ слѣдующемъ видѣ:

1) Изъ крещеныхъ черемисъ и чувашъ еще не очень значительная часть совершенно оставила свои языческіе обычаи и начала жить по христіански. О большей части ихъ можно сказать, что они христіане только по имени, потому что продолжаютъ еще жить жизнію, почти одинаковою съ некрещеными. Правда, они омыты отъ грѣха пра-

родительскаго въ купели крещенія, но не просвѣщены, какъ слѣдуетъ, ученіемъ евангелія. Они вѣнчаются въ церкви, но празднество свадебное сопровождается у нихъ языческими церемоніями. Умершихъ погребаютъ они по чину православной церкви, но совершаютъ надъ ними поминки по языческимъ обрядамъ. Они знаютъ о воскресеніи Христовомъ и день воскресный почитаютъ, но рядомъ съ нимъ, вмѣстѣ съ магометанами, чтутъ пятницу. Наконецъ, многіе изъ этихъ именуемыхъ христіанами черемисъ и чувашъ безъ ужаса не могутъ произнести имени керемети и почти при каждой бѣдѣ, при всякой болѣзни какъ своей, такъ и домашнихъ животныхъ, стараются умилостивить ее своими жертвоприношеніями. Даже съ именами христіанскихъ святыхъ они не рѣдко соединяютъ суевѣрныя, чисто языческія представленія. Такъ напр. чуваша обращаются къ святителю Николаю съ молитвою объ отпущеніи ихъ врагамъ и обидчикамъ.

2) Все сказанное о двоевѣрїи чувашъ и черемисъ можетъ быть вполнѣ приложено и къ вотьякамъ. Они продолжаютъ еще совершать моленія своимъ языческимъ богамъ. Совершаются иногда общественныя молитвы чисто двоевѣрнаго характера; таково напр. моленіе Богу христіанскому предъ иконою Спасителя, но съ закланіемъ, въ видѣ жертвоприношенія, быка для общей трапезы. Поминовенія умершихъ принимаютъ большею частію характеръ чисто языческой тризны. Обращаетъ на себя вниманіе и ворожба вотяковъ. Ворожцы — это закоренѣлые приверженцы вотской старины; они съ усердіемъ поддерживаютъ суевѣрныя обряды, застрашивая гнѣвомъ боговъ за неисполненіе старинныхъ обычаевъ. При совершеніи своихъ народныхъ празднествъ

сильно предаются пьянству. Кумышку (національный вотскій напитокъ) усердно пьютъ мужчины и женщины, молодые люди и дѣвушки, и даже дѣти. Вообще религіозное христіанское развитіе ихъ находится на весьма низкой степени.

3) Въ религіозно-нравственной жизни крещеныхъ татаръ въ послѣднее время нельзя не видѣть значительной переменны въ пользу христіанства, особенно тамъ, гдѣ церковное богослуженіе стало совершаться у нихъ частію на татарскомъ языкѣ. Даже женщины и дѣвушки ихъ, прежде чуждавшіяся христіанскаго духовенства, церкви и всякаго христіанской обрядности, нынѣ свободно и безъ всякаго принужденія начинаютъ ходить къ церковнымъ службамъ, за которыми усердно молятся Богу. То же самое замѣчается при служеніяхъ и на мѣстахъ ихъ жительства, какъ то: при напольныхъ молебствіяхъ, при крещеніи младенцевъ, при напутствованіи больныхъ. Но вмѣстѣ съ этимъ нельзя не пожалѣть о томъ, что крещеные татары находятся по мѣстамъ подъ сильнымъ вліяніемъ своихъ единоплеменниковъ татаръ-магометанъ. Единоплеменность происхождения, общность житейскихъ интересовъ, національныя склонности, одинъ и тотъ же языкъ, естественно сближаютъ ихъ болѣе съ татарами-магометанами, чѣмъ съ русскими. И по внѣшнему своему виду они очень походятъ на татаръ-магометанъ, отличаясь отъ нихъ только тѣмъ, что не брѣютъ головъ и не носятъ тюбетеекъ. Подобно имъ они болѣею частію или вовсе не знаютъ русскаго языка, или же понимаютъ одинъ только обыденный разговорный языкъ. Поэтому чрезвычайно трудно для нихъ восприни-

мать истины Христовой вѣры, особенно когда онѣ передаются не на природномъ ихъ языкѣ, а на русскомъ. И вообще въ крещеныхъ инородческихъ племенахъ — вотякахъ, чувашахъ, черемисахъ и татарахъ надобно сказать одно, что чѣмъ болѣе знакомятся они съ русскимъ языкомъ и русскою жизнью, чѣмъ болѣе имѣютъ средствъ въ лицѣ своихъ духовныхъ учителей и руководителей, на своемъ родномъ языкѣ провести въ сознание спасительныя истины вѣры и нравственности, тѣмъ выше уровень нравственно-религіознаго ихъ развитія, тѣмъ меньше въ нихъ слѣдовъ языческихъ заблужденій и суевѣрій или мусульманскихъ обычаевъ и привычекъ, и наоборотъ. Нравственной и религіозной культуры въ нихъ много, особенно въ тѣхъ крещеныхъ инородцахъ, которые живутъ сплошными массами, въ вліяніи русскаго народонаселенія и просвѣтительной дѣятельности духовенства. Въ послѣднее время, впрочемъ, благодаря грамотности, а также переводу богослужебныхъ книгъ на инородческіе языки, у всѣхъ вообще крещеныхъ инородцевъ начинаетъ обнаруживаться поворотъ къ христіанскому образу жизни.

Причины неудовлетворительнаго религіозно-нравственнаго состоянія православныхъ инородческихъ приходо́въ очевидны. Инородцы не понимаютъ русскаго и церковно-славянскаго языка, на которомъ написаны наши вѣроучительныя и церковно-богослужебныя книги, оттого и христіанскаго ученія не знаютъ. Для нихъ нужны священныя книги на ихъ родномъ языкѣ, богослуженіе на ихъ же языкѣ, священники, знающіе ихъ языкъ, нужны школы, нужно просвѣщеніе. Итакъ существенно необходимыми мѣрами для возвышенія религіозно-нравственнаго состоянія инородцевъ должны быть признаны:

а) Назначеніе священноцерковнослужителями въ приходы съ инородческимъ населеніемъ лицъ самыхъ благонадежныхъ и притомъ знающихъ языкъ инородцевъ, а по возможности и удобству и изъ природныхъ инородцевъ, такъ какъ русскій рѣдко можетъ вполне привороваться къ инородцамъ, хотя бы отчетливо говорилъ на ихъ природномъ языкѣ. Въ послѣднемъ случаѣ достойныхъ кандидатовъ на мѣста священниковъ и діаконовъ на первыхъ порахъ можно найти между учителями инородческихъ школъ, учившихся въ свое время или въ казанской инородческой семинаріи, или въ казанской крещено-татарской школѣ, или въ симбирской центральной чувашской школѣ. Въ первомъ же случаѣ для приготовленія кандидатовъ священства въ инородческіе приходы было бы желательно и звести преподаваніе инородческихъ языковъ въ духовныхъ семинаріяхъ. Необходимо также въ семинаріяхъ тѣхъ епархій, гдѣ есть инородцы крещеные или некрещеные, въ миссіонерскихъ цѣляхъ ввести изученіе ихъ вѣрованій, нравовъ и обычаевъ.

б) Учрежденіе въ инородческихъ приходахъ катихизаторства въ помощь церковно-просвѣтительному служенію священнослужителей сихъ приходовъ. Съ этою цѣлью причты инородческихъ приходовъ могли бы выбирать изъ мѣстныхъ прихожанъ грамотныхъ и расположенныхъ къ тому, отличающихся благочестіемъ людей, и посылать ихъ или на мѣстныя средства, съ разрѣшенія епархіальнаго начальства, или на средства миссіонерскаго комитета стипендіатами въ казанскій миссіонерскій пріютъ, или въ казанскую крещено-татарскую школу, или въ другое подобное учебное заведеніе, съ тѣмъ, чтобы стипендіаты по окончаніи ученія, оказавшіеся благонадежными, возвращались въ свои приходы и,

не протрываясь отъ своихъ домашнихъ занятій, служили церкви Божіей въ качествѣ катихизаторовъ. Они могли бы бесѣдовать съ прихожанами, подъ руководствомъ священника, въ внѣбогослужебное время, бытъ учителями въ школахъ церковно-приходской, или исправляты должность псаломщика. Кругъ ихъ дѣятельности не можетъ быть распространенъ на нѣсколько деревень или даже селъ, смотря по способностямъ ихъ и мѣстнымъ надобностямъ. Въ этомъ случаѣ они для успѣха дѣла могли бы устраивать подвижныя школы. Катихизаторы должны находиться въ зависимости отъ епархіальнаго начальства. При недостаточномъ приготовленіи и оказанной способности къ просвѣтительной дѣятельности, они могутъ быть избираемы и въ кандидаты священства. Для направленія и руководства такихъ священниковъ изъ инородцевъ было бы полезно учредить окружныхъ миссіонеровъ-благочинныхъ съ высшимъ академическимъ и миссіонерскимъ образованіемъ.

в) Устройство молитвенныхъ домовъ въ далеко отстоящихъ отъ церкви инородческихъ деревняхъ, а гдѣ возможно, и новыхъ церквей, особенно въ тѣхъ деревняхъ, которыя окружены язычниками и магометанами. Къ устройству молитвенныхъ домовъ, по затруднительности построенія церквей, слѣдовало бы приступить при первой къ тому возможности, и въ такомъ видѣ строить ихъ, чтобы можно было производить въ нихъ и ученіе школьное, и ученіе церковное, и богослуженіе, не исключая и литургіи, которая могла бы совершаться на переносномъ антиминсѣ въ алтарной части молитвеннаго дома, каждый разъ тщательно закрываемой на небогослужебное время. Въ видахъ сокращенія расходовъ представляется возможнымъ, въ одной свя-

зи съ главнымъ молитвеннымъ домомъ, за одною стѣною устроить помѣщеніе для учителя-катихизатора, а за другою помѣщеніе священнику, а на случай пріѣзда его для исполненія обязанностей своихъ по приходу. Послѣднее помѣщеніе могло бы служить и ночлежнымъ пріютомъ для школьниковъ-дѣтей ближайшихъ поселеній на время непогоды и при трудности сообщеній ихъ съ мѣстомъ жительства. Желательно, чтобы Святѣйшій Синодъ разрѣшилъ отправлять богослуженіе и совершать литургію на переносномъ антиминсѣ съ переноснымъ престоломъ не въ молитвенныхъ только домахъ, но и въ часовняхъ, во всякомъ приспособленномъ зданіи и въ открытомъ мѣстѣ. Нужда въ этомъ чувствуется особенно въ большихъ степяхъ среди кочевниковъ. Престолъ могъ бы устроиться складной, удобный для переноса и укладки.

г) Употребленіе мѣстныхъ нарѣчій въ церковномъ богослуженіи вполне или пополамъ съ церковно-славянскимъ, смотря по числу присутствующихъ въ церкви инородцевъ и русскихъ, а при требоисправленіи у инородцевъ — исключительное употребленіе ихъ роднаго языка. Поэтому лица церковнаго причта должны быть преимущественно изъ инородцевъ. Если псаломщикъ русскій не знаетъ инородческаго мѣстнаго языка или не умѣетъ совершенно точно по инородчески произносить слова, въ такомъ случаѣ чтеніе при церковномъ служеніи, а по возможности и при требохъ, лучше поручать учителю или болѣе грамотнымъ ученикамъ мѣстной инородческой школы. Пѣть на клиросѣ всегда должны ученики мѣстной школы; но признается настоятельно необходимымъ стремиться къ тому, чтобы постепенно вводить общее пѣніе всѣхъ учениковъ и вообще всѣхъ при-

сутствующихъ въ храмѣ при богослуженіи. Для достиженія возможности всѣ церковныя службы и священнодѣйствія въ инородческихъ приходахъ совершать на инородческихъ языкахъ, нужно оказывать всѣ возможные пособія казанской переводческой комиссіи, которая своею неуставною религиозно-просвѣтительною дѣятельностью приобрѣла вполне заслуженную извѣстность и дѣло христіанскаго просвѣщенія инородцевъ поставила на твердую почву.

д) Открытіе въ инородческихъ приходахъ церковно-приходскихъ школъ и школъ грамотности, въ которыя слѣдуетъ располагать родителей посылать и дѣвочекъ инородческихъ: въ видахъ ознакомленія ихъ съ русскимъ языкомъ и обычаями. Научившись въ школѣ, онѣ сдѣлаются весьма полезными проводницами христіанскаго ученія и добрыхъ русскихъ обычаевъ въ инородческія семейства. Обученіе въ такихъ школахъ можно поручать способнымъ къ тому діаконамъ и учителямъ подъ руководствомъ приходскаго священника.

е) Обученіе взрослыхъ инородцевъ истинамъ вѣры и нравственности, а также и молитвамъ на ихъ языкахъ внѣ богослуженія.

ж) Наконецъ устройство, въ особенности въ инородческихъ приходахъ, благотворительныхъ заведеній разнаго рода, смотря по мѣстнымъ условіямъ, съ приуроченіемъ ихъ къ церковно-приходскимъ попечительствамъ. Въ нихъ должны находить пріютъ больные и престарѣлые и дѣти-сироты. Таковыя заведенія, служа обнаруженіемъ христіанской любви, составляющей коренную основу нравственности христіанской, не только утверждали бы въ христіанствѣ уже

крещеныхъ и колеблющихся инородцевъ, но располагали бы къ нему и некрещенныхъ магометанъ и язычниковъ.

(Продолженіе будетъ).

Списокъ лицъ духовнаго званія Иркутской епархіи удостоенныхъ ко дню св. Пасхи наградою отъ Св. Синода: а) *саномъ протоіерея*—г. Иркутска, Успенской церкви священникъ Симеонъ Писаревъ; б) *наперснымъ крестомъ отъ Св. Синода выдаваемымъ*—балаганскаго округа, заларинской Николаевской церкви священникъ Иннокентій Преловскій; балаганскаго округа, усть-удинской Божоявленской церкви священникъ Іоаннъ Волковъ; церкви нерчинскаго упраздненнаго монастыря въ селѣ Успенскомъ священникъ Іоаннъ Знаменскій; нерчинскаго округа, пльдибанской Богословской церкви священникъ Іоаннъ Соболевъ; Иркутскаго округа, усольской Спасской церкви священникъ Афанасій Покровскій, и намѣстникъ Иркутскаго, святителя Иннокентія монастыря іеромонахъ Кронидъ; в) *камилавкою*—г. Иркутска, церкви военной прогимназіи священникъ Иннокентій Виноградовъ; нерчинско-заводскаго округа, церкви села Александровскаго священникъ Петръ Стуковъ; верхоленскаго округа, качугской Вознесенской церкви свящ. Иннокентій Пляскинъ; нерчинскаго округа, шелопугинской Покровской церкви священникъ Константинъ Корнаковъ; нерчинскаго округа, большетонтойской Николаевской церкви священникъ Димитрій Николаевскій; нерчинскаго округа, курлыченской Спасской церкви священникъ Петръ Смирновъ; балаганскаго округа, бельчурскаго Кирилло-Меодіевскаго стана священникъ Алексій Сухановъ и градо-иркутской Крестовоздвиженской церкви священникъ Евгенийъ Знаменскій; г) *скудьею*—Иркутскаго округа, оекской Успенской церкви священникъ Александръ Казанцевъ, и д) *благословеніемъ Св. Синода*—преподаватель Иркутскаго духовнаго училища Иванъ Цвѣтаевъ.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

Іюля 5 № 27. 1886 года.

СОДЕРЖАНІЕ: Отчетъ о миссіонерскихъ дѣйствіяхъ по кударинскому стану за 1885 годъ.

Отчетъ о миссіонерскихъ дѣйствіяхъ по кударинскому стану за 1885 годъ.

Кударинскіе инородцы, между которыми проповѣдуется слово Божіе, занимаютъ пространство на семьдесятъ версть. Для проповѣди евангельской и исполненія христіанскихъ требъ, утвержденія въ вѣрѣ новокрещенныхъ, миссіонеру приходится разѣзжать въ зимнее время въ экипажѣ, а лѣтомъ по большей части плавать въ лодкахъ, такъ какъ много инородцевъ кударинскаго вѣдомства живетъ на островахъ, по берегу Байкала.

Всѣхъ жителей въ кударинскомъ вѣдомствѣ въ отчетномъ году значится 4,650 человекъ обоюга пола. Изъ нихъ крещенныхъ мужскаго пола 1,102 а женскаго 1,154 чел.

До 1861 года инородцы кударинскаго вѣдомства, за небольшимъ исключеніемъ, исповѣдывали шаманскую вѣру. Въ 1862 году въ сіе вѣдомство назначены были первые миссіонеры. Эти проповѣдники Евангелія въ первое время встрѣчены были язычниками слишкомъ не радушно, а по-

тому имъ пришлось терпѣть много скорбей и тяжелыхъ испытаній. Но при помощи Божіей они не остались побѣжденными. Вѣра Христова восторжествовала надъ идолопоклонствомъ. Вскорѣ они приютились въ собственномъ домикѣ и обустроили для того небольшую часовню во имя святыхъ Апостоловъ Петра и Павла, во имя которыхъ въ Корсаковскомъ селеніи построены храмъ. Жители Корсаковского селенія достаточно обрусѣли; всѣ они хорошо говорятъ по-русски, достаточно понимаютъ преподаваемое имъ ученіе христіанское, какъ въ храмѣ; такъ и въ частныхъ бесѣдахъ по домамъ. Многіе изъ нихъ, каждый годъ, во св. четырехдесятницу исповѣдаются и приобщаются св. таинъ тѣла и крови Христовой. Примѣру ихъ слѣдуютъ сосѣдніе и родственные имъ улусы—Цегеновскіе. Въ улусахъ этихъ, хотя и не всѣ могутъ свободно объясняться по-русски, но съ охотою слушаютъ слово Божіе; посѣщаютъ храмъ Божій, особенно въ великіе праздники; дѣти ихъ-подростки бывають во храмѣ и въ дни воскресные, гдѣ имъ наглядно объясняются принадлежности храма. Изображать крестное знаменіе умѣютъ всѣ и знаютъ краткія молитвы. Нѣтъ дома, въ которомъ не имѣлось бы св. иконы. Во всѣхъ выше-сказанныхъ улусахъ живутъ уже все крещеные инородцы, поэтому ни въ одномъ изъ нихъ не встрѣчается идоложертвенныхъ шкуръ животныхъ повѣшенныхъ на берегахъ. Обычай укорѣнившійся у инородцевъ обводить свои юрты арканомъ, дабы избавиться отъ входа въ юрту шидхура (злаго духа), который будто бы избѣгаетъ всего колючаго, постепенно уничтожается. Они вѣрятъ въ силу креста животворящаго и бѣсы изгоняющаго, поэтому наканунѣ праздника Крещенія Господня можно видѣть въ домахъ креще-

ныхъ на колодахъ оконъ, дверей крестъ, изображенный или меломъ, или углемъ. И этимъ отличаются дома крещеныхъ отъ домовъ не крещеныхъ. Въ этомъ случаѣ много помогаютъ своимъ сородичамъ проживающіе въ улусахъ инородцы изъ учениковъ посольской миссіонерской школы. Миссіонеру постоянно приходится разъѣзжать по означеннымъ улусамъ, или со крестомъ въ дни праздничные, или для исправленія требъ, или собственно съ миссіонерскою цѣлію посѣщать дома и юрты и предлагать бесѣду, гдѣ объясняется и обрядовая сторона св. церкви, и таинства установленныя Господомъ, а иногда предлагается вниманію слушателей и простое слово вообще объ образѣ жизни, напр. по поводу нечистоты и неопрятности, этого общаго недостатка въ населеніи. Поэтому случаю бывають часто длинныя бесѣды: о необходимости держать въ чистотѣ зимовье, по возможности, когда время дозволить, мыть въ зимовьѣ полъ и стѣны, чтобы не оставалось копоти и грязи, которая, прилипая къ одеждѣ, переходять на стѣло и производять сыпи и образуютъ коросты, а иногда такія болѣзни, которыя влекутъ за собою смерть какъ большихъ, такъ и малыхъ. Тотъ, кто будетъ содержать и заботиться о своемъ домѣ, о чистотѣ всего тѣла, тотъ скорѣе заботится и одушѣ своей, живущей въ тѣлѣ, будетъ и ее очищать отъ грязи грѣховной молитвою усердною, покаяніемъ и твердою вѣрою въ Господа. Тутъ же преподается и увѣщаніе новокрещенымъ оставить всѣ прежнія языческія заблужденія, какъ нравственную грязь и нечистоту, вредящую душѣ. Но въ улусахъ разсѣянныхъ по дальнимъ островамъ вѣдомства и стана миссіонерскаго, часто приводится встрѣчать совершенно противное, и особенно въ тѣхъ улусахъ,

гдѣ есть шаманъ. Таковъ улусъ Казаковскій, гдѣ жилъ чинимый бурятами шаманъ Харанушка. Крайнее безобразіе представляетъ это мѣсто со вѣ; весь улусъ, находящійся на берегу р. Селенги, обвѣшанъ шкурами разныхъ животныхъ, а козы повѣшены съ мясомъ; вездѣ же, не подалеку отъ улуса, пришлось видѣть брошенные въ кусты гроба съ тѣлами умершихъ, поверхъ земли. Въ лѣтніе жары тѣла разлагаются, зловоніе невыносимое, воздухъ заражается. Этою злою породцы не замѣчаютъ, но частыя эпидеміи, какъ на людей, такъ и на скотъ, вѣдаютъ право находить причину зла въ зараженіи воздуха. Не лишне бы обратить вниманіе, отъ кого зависитъ, на санитарное положеніе въ кударинской мѣстности и ради спасенія людей и животныхъ отъ гибели приказать инородцамъ не крещенымъ и ихъ шаманамъ снимать въ лѣтнее жаркое время шкуры животныхъ, а тѣла зарывать въ землю. А какъ должна быть жизнь крещеныхъ среди этихъ язычниковъ! Что могутъ видѣть и слышать дѣти крещеныхъ и чему научиться, и что должны дѣлать взрослые? Горе бѣднякамъ; волею и неволею должны слѣдовать по пути заблудшихъ. Въ этомъ улусѣ мѣсть богатые инородцы, приверженцы и соучастники шамана. Потому этотъ улусъ упорно стоитъ въ своемъ суевѣріи. Крещеныхъ между ними мало, и тѣ пугаются отъ крещенія дѣтей рожденныхъ отъ смѣшаннаго брака. Впрочемъ, нынѣ упорство ихъ не устояло, дѣвочка шести лѣтъ въ одномъ семействѣ была окрещена, а мальчикъ остался некрещеный до другаго времени.

Шаманы по преимуществу отличаются продѣлками. Больной призываетъ шамана. Водка и баранъ готовы. Старики, именующіе себя почтенными, уже всѣ въ сборѣ, на-

чинается хырикъ. Моленіе, ѡда и попойка, или ѡда, попойка и моленіе. Если болѣзнь усиливается, то количество водки и мясъ удвоается и утроается. Оканчивается дѣло тѣмъ, что почтенные старики разбрѣдутся еле-живы по своимъ юртамъ, а шаманъ, получивши еще плату, таскается по юртамъ и прощиваетъ полученное за труды съ небывшими на хырикѣ, рассказывая о разныхъ представленіяхъ ему во время хырика, какъ-то: о явленіи духовъ, умершихъ шамановъ, охъ борбѣ и спорѣ съ ними изъ за больного, — о томъ, что будто они настоятельно требовали еще два хырика, чтобы больной скорѣе поправился, и онъ кое-какъ помирился съ ними на одномъ. И если больной не согласится на предложеніе сдѣлать еще одинъ хырикъ, то духи, не довольные однимъ хырикомъ, непременно задушатъ его, или онъ никогда не выздоровѣетъ. Такіе рассказы производятъ ужасъ на слушателей; между ними начинается говоръ, сужденія, сожалѣнія, а у пробудившихся отъ опьяненія стариковъ радость, — опять хырикъ, опять попойка, и начинаютъ разсыпаться въ похвалахъ шаману, выставлять его мнимыя достоинства, прибавляя къ былямъ небылицы, рассказывая и о томъ чего не видали и не слышали, чтобы внушить уваженіе къ шаману, и это дѣлается въ присутствіи шамана, который, чувствуя самодовольство, притворится вовсе пьянымъ, начнетъ изгибаться, махать руками, стучать ногами, глаза вытаращить, забормочетъ и вдругъ закричитъ благимъ матомъ х изо-всей силы и вскочитъ на ноги; старики, гости и домочадцы въ ужасѣ наклоняютъ головы и сложивъ ладонями руки прикладываютъ ко лбу въ знакъ благоговѣнія къ невидимой силѣ. Въсть обь условіи выздоровленія допла до больного, и онъ, желая изба-

виться отъ болѣзни, еще покупаетъ водки, — снова ѣда, попойка и моленіе.

Ученія въ вѣрѣ у шамановъ никакого нѣтъ. Каждый изъ нихъ по своему сочиняетъ и передаетъ бурятамъ то, что приходитъ въ его голову отуманенную водкою. На первомъ планѣ угрозы и застрашиванія, и увѣренія, что ихъ сила могучая, что они могутъ все сдѣлать, всему помочь и все устроить, ибо имѣютъ тѣсную связь съ духами и умершими шаманами, что они поятъ и кормятъ ихъ своими жертвами и пользуются ихъ расположеніемъ и получаютъ удовлетвореніе въ своихъ просьбахъ. Такимъ образомъ, запугиваютъ неопытныхъ. Въ этомъ случаѣ имъ много помогаютъ и содѣйствуютъ почтенные старики, отжившіе свой вѣкъ, оставившіе всякія занятія и ради старческаго удовольствія, препровожденія времени, даровой попойки, стараются всѣми силами дѣйствовать на молодыхъ и богатыхъ людей, внушая имъ подозрѣніе и недовѣріе къ христіанской вѣрѣ и служителямъ ея, завѣщавая жить и дѣйствовать въ правилахъ своего суевѣрія.

Лѣтомъ текущаго года, какъ выражаются буряты, пропалъ (умеръ) шаманъ Харанушка, имѣвшій сильное вліяніе на всѣхъ инородцевъ вѣдомства, а преемника ему достойнаго обманщика не осталось. Хотя и много у нихъ бродятъ по улусамъ шарлатановъ-шамановъ, но они мало пользуются довѣріемъ инородцевъ, тѣмъ болѣе, что всѣ бѣдняки и бьются и изъ за куска хлѣба и стакана водки. А инородцевы вообще пользуются довѣріемъ и почетомъ люди богатые, а особенно тѣ, которые даютъ въ долгъ деньги, а бѣдные шаманы не только не даютъ въ долгъ, а сами просятъ въ долгъ. Нынѣшніе шаманы, по отзыву самихъ же

инородцевъ, болѣе опытныхъ, не пользуются репутаціею: постоянно пьяны, лѣнны, строптивы, дерзки и не чужды всѣхъ пороковъ. Итъ ужъ прежней силы въ нынѣшнихъ шаманахъ, говорятъ инородцы; прежніе шаманы и на небо ходили къ богу за дождемъ, и все знали; конь ли потеряется, корову ли утащатъ, деньги ли украдутъ, — они все найдутъ, а нынѣшніе шаманы ничего не знаютъ, да, пожалуй, подчасъ и сами не прочь стянуть, что подъ руку попадетъ; больному не помогутъ, хотя и считаютъ себя знакомыми съ богами, и надѣются на обманъ и продѣлки. Вотъ у насъ нынѣ былъ случай такой, говорилъ буряты, что у одного почетнаго инородца, человѣка грамотнаго, была беременна жена; наступилъ періодъ рожденія; роды медлили, роженица чувствовала не выносимыя боли, родные озаботились призвать шамана, кырикъ готовъ. Озабоченный мужъ спросилъ шамана о болѣзни жены, и тотъ безъ зарѣвнѣя совѣсти объяснилъ такъ: въ третьемъ годѣ удавилась шаманка, которая задерживаетъ роды и требуетъ такое-то число хыриковъ. Изобиженный безпутнымъ отвѣтомъ мужъ тотчасъ же послалъ въ Кудару за опытной деревенской повитухой, которая по прибытіи подала нужный порошокъ, и женщина разрѣшилась благополучно отъ родовъ. Достоинно были отблагодарены и затѣявшіе жертвоприношеніе и почтенные любители даровой попойки, а шаманъ за свою плутовскую продѣлку былъ съ безчестіемъ выгнанъ со двора. Не довѣряя своимъ шаманамъ, нынѣшнимъ лѣтомъ, по случаю наводненія, вызвали премудраго шамана изъ-за Байкала, дабы убавить воды въ р. Селенгѣ и прибавить рыбы въ сѣтяхъ, но ни то, ни другое желаніе ихъ не исполнилось. Послѣ этого едвали понадѣются потомъ и на иркутскихъ шамановъ.

Хотя и шатко положеніе шамановъ, хотя и ничтожны эти враги съ своимъ невѣжествомъ, но не мало нужно усилій, чтобы при помощи божіей, въ конецъ уничтожить ихъ вредное вліяніе. Болѣе вредными и опасными врагами для миссіи въ вѣдомствѣ являются заѣзжіе гости-ламы. Съ конца семидесятыхъ годовъ они начали наводнять кударинское вѣдомство, и подъ предлогомъ подаванія медицинской помощи приобрѣли такое вліяніе, что свободно разъѣзжали по улусамъ въ сопровожденіи языческихъ властей, или почетныхъ инородцевъ. Эти гости заявлялись и изъ Тибета, и Монголіи, и съ Хоринской степи. По улусамъ отправляли службы, читали гурумы. Приемъ этихъ гостей не мало стоилъ для инородцевъ, а бѣдныхъ вводилъ въ большіе убытки.

(Окончаніе въ слѣдующемъ №).



Редакторъ, Рectorъ Иркутской Духовн. Семинаріи Архимандритъ *Григорій*.

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи *Яковъ Ступковъ*.